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La tabella 11 é stata fissata in base a misure effet-
tuate con I'anemometro durante pit di un anno ad
occasione di navigazione in regata o durante alle-
namento. Tali misure sono state rilevate su di una

chiatta od a riva ad una altezza di due metri circa
sapra il livello dell’acqua. 51 € tosto evidenziato
che i valori erano in pratica esprimibili in nodi;
lacilmente memorizzabili, ogni gioco di vele ha
una estensione di valori sugli otto nodi con una
sovrapposizione di due nodi sui giochi di vele di
valore adiacente, In queste condizioni la barca sta
entro circa una trenting di valori senza ingavonarsi
col vento in poppa.
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La conversione dei nodi in metrifsecondo o in gradi
Beaufort si effettua utilizzando la scala Beaufort
(diagramma VII),

Mella tabella I :
Vento reale, limite d' ingavonamento
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- F la forza del vento, espressa in Kg, vieng ¢osi
caleolata F =P x “a”fb™ quando la prua € immersa
iFig C). Ivalori scelii sono quellidiuna Classe™M"
senza particeiard varianti per cui il CC si trova a 20

¥ mm dietrp la linea di galleggiamento.

i« pese e della barcia: 5 Ke

- altezzo della proa ; 0,10 m

- vatlore della distanza “a™: 0,25 m

“b": (vedi 1ab.1)
- 1l cocfficiente di trascinamento Ci corrisponde
all"angolo d'incidenza col quale il venlo investe le
AL

vele, Col ventoin poppa (Fig. D) la separazione
sul bordo delle vele é violento e provoca tur-
bolenze. Tale coefficiente ha un valore
pressoché costame qualungue sia la forza del
vento, ma varia secondo le forme delle vele ed
il loro rapponto altezzaflarghezza,
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La pressione dinamica del vento Pv (misurita)
in Kg/m2 ci permette di accedere alla scala di
Beaufort,

Pv=FxCt/5VR incuiF e la forza del venio;
Ct il coefficiente di trascinamento, SVR la
superficie velica reale (Tabella I).

5) LA VELOCITA® DEL VENTO REALE

Leggendo sulla scala di Beaufort Iequivalen-
za della pressione dinamica per ogni gioco di
vele, tra | Kg/mg ed i metrifsec si ricava la
velocith del vento come appare all'altezza dei
centri vele. Chiamiamo Va il vento apparente
aggiungendo, nel caso di vento in poppa, la
velocith della barca Vb, si ottiene il vento reale
Vr(Fig. D). 1l vento apparente ¢ quello ¢he si
potrebbe misurare con 'anemometro su un
Classe M ..un sogno per il modellista!

Vb € la velocith della barca ed é valutata da
una stima della velocith media, 1l valore della
velocith si ritiene sia D = 1,5, quesio corri-
sponde, per le carene i barche a wvela, al-
I'inizio del regime di planata, tale che

Ybh =D+ D x vL, essendo L la lunghezza del
carena (immersa); e precisamente 1,289 m,
per Pesempio scelto; v1,289 = 1,135 Vb =
1,70 mys. Questa velocith ¢ stata percorsa con
il gioco di vele C. E' quella che si potrebbe
misurare allo speedometro su un classe
“M"...alro sogno !

6) MISURARE ED OSSERVARE
IL VENTO

Le velocitd del vento sono state misurate ad una
altezza di dieci metri ¢ clossificati secondo la
scala Beaufort. All'interno di questo strato il
vento subisce delle variazioni. Questa variazio-
ne & chiamata " gradiente del vento”; il diagram-
ma IV ci mostra i valori in funzione del regime,
Avremo regime instabile sc Paria é pid fredda
della superficie dell sequa mentre si presenta
stabile se é pidcalda, I regime del vento pud
dungue subire variazioni nel corsodella gionata,
Partendo dal vento reale Vr all"altezza del CV,
le tabelle Ve VI mostrano, per 1" immersione
del tagliamare (della prua), le velocith limite
del vento nei due regimi od una altezza di 2
metr sopra la superficie dell acgua (Fig. E).
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FIGURA E:
MISURAZIONE DEL VENTO

Esempio del calcolo in regime instabile:
Attrezratura B - Gradiente di Vr-74 %
altezzn del CV = m (1,65

-wento reale 8,3 m/fs; gradiente a 2m =8 %
- misura del vento limite a 2 metri di aliezen
B3B3/ T4=93mfs

- lettura della scala di Beaufon
93mfs=I8nodieforza s



